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— Ха чу пры знац ца, што за 
апош ні год я ста ла ва шай ама тар-
кай...

— Гэ та вель мі ўда лае сло ва. «Па-
клон ні ца» не па ды шло б. Ве да е це, у 
мя не ёсць та кі раз рад «ста рой гвар-
дыі» — жан чын у га дах, якія хо дзяць 
на кож нае маё вы ступ лен не. Я іх 
вель мі люб лю. Тэ ле фа ную і бяс плат-
на за пра шаю на кан цэр ты. Тут сло ва 
«па клон ні ца» — са мае да рэ чнае. А 
для мо ла дзі хо чац ца па да браць ін-
шае... Ня хай і «ама тар ка». Ці ле пей 
так: па клон ні ца му зыч най гас цёў ні. 
На та кую фар му лёў ку я згод на.

— Уво гу ле, вас здзіў ляе, што 
ма ла дыя лю дзі так са ма за віт ва юць 
на кан цэр ты кла січ най му зы кі?

— Ні ў якім ра зе. Фі лар ма ніч ныя 
сце ны да пус ка юць аб са лют на роз ныя 
пра гра мы. Яшчэ не каль кі га доў та му 
я вы сту па ла з цык ла мі кан цэр таў у 
Мін скім дзяр жаў ным лінг віс тыч ным 
уні вер сі тэ це, Ака дэ міі МУС, Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це ін-
фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі. Асаб-
лі ва ра да ваў апош ні, дзе цу доў ныя 
хлоп чы кі, адо ра ныя ін тэ ле кту аль на, 
на ват упер шы ню па чуў шы кла сі ку, 
ус пры ма лі яе і ра зу ме лі. Яшчэ ра ней, 
у ма ла до сці, зга джа ла ся вы сту паць у 
гім на зі ях. А быў вы па дак, ка лі пад мя-
ня ла ка лег і да вя ло ся вый сці на сцэ ну 
пе рад ма лод шы мі школь ні ка мі — і 
яны слу ха лі фар тэ пі ян ную му зы ку. 
Та му за раз я адэ кват на ма гу ска заць, 
што ўтры маю лю бую аў ды то рыю.

— Ад куль та кія поў ныя за лы? 
Для та го, каб тра піць у гас цёў ню, 
мы на бы ва ем квіт кі за не каль кі 
ме ся цаў...

— Са праў ды так. Га лоў ная пры-
чы на ха ва ец ца ў на ступ ным: я ра зу-
мею, што мо жа быць ці ка ва лю дзям. 
Усё ж та кі трэ ба ўмець ра біць тое, 
што ма ла хто ро біць. Ёсць бяс прой-
грыш ныя кан цэр ты. На прык лад, на 
Ша пэ на ў лю бым вы ка нан ні за ла 
аба вяз ко ва збя рэц ца — толь кі зра бі 
доб рую афі шу. Ці на ўні каль ныя кан-
цэр ты на кшталт «Му зы кі жар ту юць» 
ці «Не толь кі тан га...». Але ёсць пра-
гра мы, якія я лі чу сва і мі пе ра мо га мі. 
Ад на з іх — «Даў ні на і су час насць: 
кан цэрт бе ла рус кай ка мер най му-
зы кі». Я дак лад на ве даю, што, ка лі б 
на афі шы бы ло на пі са на толь кі гэ та, 
за ла не са бра ла ся б.

— Ча му вы так лі чы це?
— Ра зу ме е це, па куль не бу дзем 

лю біць сваё, на шы бе ла рус кія та-
лен ты, ні чо га не бу дзе. Я ча ла век 
рус кі, які, пры ехаў шы ў Бе ла русь, 
здзіў ля ец ца, коль кі тут вы біт ных 
кам па зі та раў! Але афі цый на пры-
зна ныя моц на ад роз ні ва юц ца ад 
тых, якіх ве да юць у Еў ро пе і све це. 
Ся род бе ла рус кіх твор цаў ёсць тыя, 
хто бліс ку ча пра цуе з элект рон най 
кла січ най му зы кай. У тым кан цэр це 
мы зла дзі лі пер шае ад дзя лен не — 
бе ла рус кая ста ра жыт ная кла січ ная 
му зы ка, а дру гое — су час ная. І быў 
та кі анш лаг! Пас ля вы сту пу лю дзі 
па ды хо дзі лі з пы тан нем: «Ка лі бу-
дзе це паў та раць?» Зна чыць по пыт 
ёсць. Каб ад шу каць та кую ра зы нку, 
важ на дак лад на ра зу мець, якая сі ту-

а цыя за раз на му зыч ным рын ку. Для 
пос пе ху не аб ход ны хоць бы адзін з 
трох склад ні каў: ці пра гра ма, ці вы-
ка наў ца, ці кан цэрт, яко га больш ні-
дзе ня ма.

— У вас ёсць усе яны.
— Так. Але са мае га лоў нае — гэ та 

ка ман да ад на дум цаў. У ма ёй гас цёў ні 
ня ма дрэн ных лю дзей, пры тым усе 
вы дат ныя му зы кан ты, най леп шыя з 
усёй кра і ны. Ха ця бы ва ла, што доб ры 
ча ла век не да цяг вае да план кі або 
ге ній, ня роў ны свай му та лен ту па-ча-
ла ве чы. З абод ву ма да во дзіц ца рас-
ста вац ца. Я ж не ма гу пад ман ваць 
пуб лі ку і ка заць на чор нае бе лае. Гэ та 
псуе агуль ную эка ло гію «Му зыч най 
гас цёў ні». Ко ла му зы кан таў ва кол мя-
не мо жа па шы рац ца, але яно па він-
на поў ніц ца шчы ры мі, пры стой ны мі і 
пры тым та ле на ві ты мі людзь мі.

— Да вай це зір нём на гле да ча. 
Бе ла рус кі на вед валь нік гас цёў ні, 
ён які?

— Я ду маю, што ад роз нен няў бе-
ла рус ка га гле да ча ад еў ра пей ска га 
ці ра сій ска га не так шмат, як пры ня-
та ду маць. Усё ж та кі на та ле на ві тае 
ўсе заўж ды рэ агу юць ад ноль ка ва, 
ня гле дзя чы на на цы я наль ныя асаб-
лі вас ці. У мя не ёсць гіс то рыя, якая 
дак лад на ад люст роў вае гэ тую дум-
ку. Вель мі даў но, у юнац тве, я ез дзі-

ла на кон курс Мо цар та ў За льцбург. 
На на ступ ны дзень пас ля пер ша га 
ту ра іду па мяс цо вай ву лач цы. Рап-
там з дру го га бо ка да ро гі пе ра бя гае 
муж чы на, ня сец ца да мя не з бліс ку-
чы мі ва чы ма і ка жа: «Ой, вы ўчо ра 
так ігра лі! Гэ та бы ло так цу доў на!» 
Ён ка жа па-анг лій ску, а за раз, ка-
лі ўзгад ваю, у мя не ад чу ван не, што 
па-рус ку. Бо эма цы я наль ны за рад і 
вы раз тва ру ад ноль ка выя для гле да-
ча ў лю бой кроп цы све ту. А рэ ак цыя 
за лы — сі ла та лен ту вы ка наў цы.

— З сак рэ там ва шых твор чых 
пос пе хаў усё зра зу ме ла. А што на-
конт ся мей на га?

— Ве да е це, тут мож на ка заць пра 
лю боў, моц ныя па чуц ці, сім па тыю... 
Але гэ та ўсё са мо са бой. Га лоў ны 
сак рэт — у ве лі зар ным цяр пен ні і 
не мен шай пра цы. І ні ку ды ад про зы 
жыц ця не па дзе неш ся. Ка лі ў мя не 
пад рас таў сын, я па ста ян на яму ка-
за ла: «Ка лі хо чаш быць шчас лі вым у 
ся мей ным жыц ці і ад но сі нах, то па ві-
нен вы ха ваць ся бе так, каб, з ад на го 
бо ку, умець па чуць ін ша га ча ла ве ка, 
а з ін ша га — на ву чыц ца ра біць не-
ча ка ныя ра дас ці». Ла дзіць сюр пры-
зы — вя лі кае ўмен не і шчас це. Мож на 
жыць у сям'і сум лен на, пра віль на, але 
так сум на! А ка лі ты са браў ся прай сці 
з ча ла ве кам цэ лае жыц цё ра зам? Ад 
ад но сін, вя до ма, стам ля еш ся. Та му 

ўмен не ра да ваць ін ша га вы ра-
тоў вае. З га да мі гэ та ра біць усё 
скла да ней... Але гэ та трэ ба ў са-
бе куль ты ва ваць што дзень.

— У вас атрым лі ва ец ца?
— Як жа інакш. Ха ця так ня-

прос та!.. Асаб лі ва вост ра ад чу-
ла ся гэ та на мі ну лы Но вы Год. У 
мя не бы лі кан цэр ты 30 і 31 снеж-
ня. У ноч па між імі я ра бі ла торт 
«Пра га» — тра ды цый ны для 
на ша га ся мей на га на ва год ня га 
ста ла. Ра ні цай у апош ні дзень 
го да на кры ла стол і пай шла на 

вы ступ лен не. А пас ля яго ўсе пай шлі 
да нас у гос ці. І тут я зра зу ме ла, што 
гэ та са праў ды цяж ка. Але маг чы ма.

— Ня ўжо гэ та ўсе сак рэ ты?
— Не, зра зу ме ла. Яшчэ адзін 

вель мі важ ны мо мант — умен не 
жар та ваць. У май го сы на бы лі за-
ка ха нас ці ў анг ла моў ных, аб са лют-
на цу доў ных дзяў чат (ён ву чыў ся ў 
Анг ліі). Для іх анг лій ская так са ма не 
род ная мо ва. Я з ра зу мен нем ста ві-
ла ся да гэ та га. Але заўж ды ка за ла, 
што не бу дзе вель мі вя лі ка га «сек-
та ра» ў ва шым жыц ці — бу дзе це 
смя яц ца з роз ных рэ чаў. Не бу дзе 
больш цы та ван ня Іо сі фа Брод ска га і 
Ар се нія Тар коў ска га, фра зы і жар ты 
з лю бі мых філь маў — яна прос та не 
зра зу мее. І тут ака жац ца, што су-
мес нае жыц цё маг чы ма, але вель мі 
скла да на да ец ца. Бо мо ва — яшчэ 
ад на маг чы масць пры но сіць ін ша му 
ра дасць. Уво гу ле, за лог пос пе ху на 
сцэ не і ў жыц ці — свя ціц ца ра дас-
цю. Толь кі дзе ж яе ўзяць! (Смя ём ся 
ра зам.)

— Як раз і ха це ла ў вас за пы-
тац ца.

— Мой муж ка жа: «Я ажа ніў ся з 
та кой ра дас най, усмеш лі вай дзяў чы-
най!» І гэ та праў да. За раз я ўжо не тая. 
Інакш і быць не маг ло: во пыт і аб ста-
ві ны не мо гуць не мя няць ча ла ве ка. 
Але ўмець аку му лі ра ваць ста ноў чыя 

эмо цыі жыц цё ва не аб ход на. Му зы-
кант, на са мрэч, мо жа са бе да зво ліць 
вый сці на сцэ ну і не свя ціц ца, толь кі 
ка лі ён ге ній. У чым сак рэт пос пе ху 
Спі ва ко ва? У ха рыз ме і пры ця галь нас-
ці. А свай му сы ну, ка лі ён ма лень кім 
з до му вы хо дзіў у дрэн ным на строі, 
па ста ян на ка за ла: «Та кі твар не но-
сяць!» Ён лі чыў, што ў мя не заўж ды 
пер ша май ская дэ ман стра цыя ў ду шы. 
На са мрэч — сі ла во лі.

— Але ж ва ша пра ца не аб мя-
жоў ва ец ца іг рой на ра я лі і ад да чай 
ста ноў чай энер гіі...

— Гас цёў ня — гэ та яшчэ і вя лі кая 
ар га ні за тар ская ра бо та. У вы ключ-
ных вы пад ках зда ра ец ца, што да ар-

тыс та прый дуць і ад ра зу пра па ну юць 
вы ступ. Най час цей мы са мі па він ны 
ства раць са бе пра ек ты і рэа лі зоў ваць 
іх. На ту раль на, больш пры ем на, ка-
лі ця бе клі чуць на ўсё га то вае. Але 
так амаль ні ко лі не ад бы ва ец ца. І 
для та го, каб ар га ні зоў ваць кан цэр-
ты кла січ най му зы кі, трэ ба ве даць яе 
знут ры. Як мі ні мум — мець му зыч ную 
аду ка цыю. Мне ад ной чы за да лі пы-
тан не, ці рых тую я са бе зме ну. А як 
гэ та мож на зра біць? Па він на быць 
пэў ная су куп насць здоль нас цей, ве-
даў і та лен таў, каб ар га ні зоў ваць, 
іграць ды яшчэ па ра лель на рас каз-
ваць штось ці гле да чам.

— Раз мы ўжо за кра ну лі та кую 
тэ му... Пры знай це ся, ці хва рэ е це? 
Бо склад ва ец ца ад чу ван не, што 
ні ко лі.

— Зра зу ме ла, хва рэю, уся ля кае 
зда ра ец ца. Але «пра фе сі я нал па чы нае 
хва рэць на на ступ ны дзень пас ля кан-
цэр та, а не за дзень да яго». У мі ну лым 
го дзе ў мя не быў вы ключ ны вы па дак. У 
дзень кан цэр та з Анг ліі вяр нуў ся сын. І 
я так за ча пі ла ся на гой за ад ну з су мак, 
у якой быў аба гра валь нік, што зла ма-
ла па лец. Доб ра, што гэ та бы ла ле вая 
на га (мы ёй не пе да лі зу ем). Ка лі за га-
дзі ну да кан цэр та я зір ну ла на ступ ню, 
то зра зу ме ла, што ні ў які абу так не 
ўле зу. Да фі лар мо ніі дай шла ў кра-
соў ках му жа, на 5 па ме раў боль шых, 
чым мой абу так. Але ж на сцэ ну так не 
вый дзеш. Ад шу ка ла до ма фран цуз скія 
чор ныя ску ра ныя та пач кі і па ду ма ла, 
што пад доў гай спад ні цай не бу дзе ві-
даць. Са праў ды так. Му зы кан ты, якія 
вы сту па лі са мной, зра зу ме лі сі ту а цыю 
толь кі на па кло не. Ка лі ўсе ста лі ў рад і 
я ака за ла ся на ўзро вень ні жэй шай без 
аб ца саў. А што ты чыц ца пра сту ды, то 
ў кож на га ар га ніз ма ёсць рэ зер во выя 
сі лы, каб пра тры мац ца пад час кан цэр-
та і толь кі пас ля за хва рэць.

— Ска жы це, ка лі б вы не бы лі 
пі я ніст кай і гас па ды няй гас цёў ні, 
што б ра бі лі ў жыц ці?

— Ду маю, з мя не атры ма ла ся б 
доб рая ха рак тар ная акт ры са. Я на-
ват у ма ла до сці ду ма ла сыс ці ў жанр 
му зыч най экс цэнт ры кі. Але ка лі ка-
заць пра штось ці не ў твор чым рэ чы-
шчы, то, мяр кую, з мя не б вый шла 
доб рая мед сяст ра. Гэ та пра фе сія, у 
якой ты са праў ды ро біш ча ла ве ку 
ляг чэй і ча сам на ват ра ту еш яго. У 
сі лу сва ёй ста ноў ча за ра жа най энер-
ге ты кі і маг чы мас ці яе ад да ваць я 
ад чу ва ла б ся бе на сва ім мес цы.

— І ўсе бы ха дзі лі да вас не на 
кан цэр ты, а на пе ра вяз кі.

— Так-так (смя ец ца). Але яшчэ 
не ўсё стра ча на. Ка лі я бу ду зу сім 
не ма ла дой, то дак лад на ве даю, чым 
зай му ся.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Тац ця на СТАР ЧАН КА: 

«ТРЭ БА ЎМЕЦЬ РА БІЦЬ 
НЕ ЧА КА НЫЯ РА ДАС ЦІ»

Ад ад но сін, вя до ма, 
стам ля еш ся. Та му ўмен не 
ра да ваць ін ша га вы ра тоў вае. 
З га да мі гэ та ра біць 
усё скла да ней... Але гэ та 
трэ ба ў са бе куль ты ва ваць 
што дзень.
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Яе «Му зыч ная гас цёў ня» збі рае анш ла гі ўжо знач на бо лей, чым 
дзе ся ці год дзе. Гле да чы да апош ня га крэс ла на паў ня юць за лу, у 
якой пі я ніст ка Тац ця на Стар чан ка, са ліст ка Бе ла рус кай дзяр жаў-
най фі лар мо ніі, іграе кла січ ную му зы ку і за пра шае ў кам пань ё ны 
зна ка мі тых му зы кан таў, спе ва коў, ак цё раў. Слу ха чы пры хо дзяць 
да яе зноў і зноў — на поў ніц ца эмо цы я мі, на тхніц ца пра мя ніс тым, 
ін тэ лі гент ным воб ра зам і ат мас фе рай, якую дзе яшчэ ад шу ка еш... 
Спе цы яль на для «Звяз ды» Тац ця на Стар чан ка па дзя лі ла ся сак рэ-
та мі сва іх твор чых пос пе хаў, ся мей на га шчас ця і та го, як што дзень 
быць шчас лі вай.
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Такую «дошку» падарылі калегі.


